

城市建筑垃圾怎么管？谁来管？主城区出台新政——

精准化管控，破解城市管理“老大难”

随着城市化进程加快,以及近两年老旧小区改造的推进,主城区建筑垃圾量与日俱增,成为城市“成长的烦恼”,如何合理处置城市建筑垃圾、发展循环经济?前不久,主城区出台《崇川区城市建筑垃圾管理办法(试行)》(以下简称《办法》),对如何处置城市建筑垃圾进行了明确规定。新政有何亮点,在实施过程中又面临着怎样的难题……记者走访了城市建筑垃圾处理链条上的相关环节,一探究竟。

现实困境:建筑垃圾日增,清运能力待提升

“小区的建筑垃圾一堆一个月是常事,我们打电话给相关部门,就是没法及时清运。”一位不愿透露姓名的社区负责人介绍,区划调整前,老崇川区的家装产生的建筑垃圾,由政府环卫部门统一免费清运,几年前社区还免费提供蛇皮袋,但现在,清运不及时问题日益突出。

所谓建筑垃圾,是指单位和个人在新建、改建、扩建和拆除各类建筑物、构筑物、管网等,修缮、装饰装修房屋以及道路、桥梁、绿化、水利等工程施工过程中所产生的渣土、弃料及其他废弃物。就小区居民生活而言,最常遇到的,也是最头疼的是家装产生的建筑垃圾。在位于红星路上的文峰街道垃圾中转站里,记者看到,3个由水泥砌成的垃圾池里,分门别类堆放着可回收利用物(渣土、砖屑等)、可燃物(木板、废旧家具等)、废弃物(加砌块、石膏等)。“街道设立这个垃圾中转站,小区清运建筑垃圾及时、方便多了。”提及正在改造完善的街道垃圾中转站,文峰街道厂北社区党委书记、居委会主任王建连声称赞。

区划调整前,原港闸和崇川区针对各自不同实际情况,对居民家装建筑垃圾实施不同的管理方式,即分别采用市场化运作、政府兜底两种模式。区划调整后,一方面,两套管理模式亟须调整规范;另一方面,“运力”与“产量”的矛盾日益突出,新管理办法出台势在必行。

“初步统计,崇川区建筑垃圾最多日产生量达2600至3000吨,目前,环卫处共有荷载12吨的大型清运车24辆,一天五六趟满负荷运转,也只能清理约一半的垃圾量。而这,还是在‘只清运建筑垃圾’前提下的理想情况。”崇川区城管局建筑渣土管理中心主任翟卫东介绍,目前,由于环卫部门的清运重点在城市更新和小区拆违的建筑垃圾上,居民装修建筑垃圾在“小区告知需要清



记者江姝颖
文峰街道垃圾中转站

运”十天半个月内运走的现象,时有发生。

不仅是运力跟不上,建筑垃圾的清运还有其特殊性。生活垃圾可以压缩装载,一次性清运完成;主城区的老小区道路狭窄,大吨位的环卫车无法进入,只能先由小车从小区运至街道中转点,分拣完成后,再由大车统一清运。这些都影响了建筑垃圾的清运效率。

新政亮点:闭环管理,市场化运作

经实施调整、反复论证,崇川区出台的新政,在吸收、借鉴原来两套管理模式的基础上,进行完善,对建筑垃圾的排放、运输、中转、回填、消纳、利用等各环节都进行了明确的规定,实施精准化管控。其中,最引人关注的是,《办法》明确了“谁产生谁承担处置责任”的原则、与此同时,所有的建筑垃圾处置必须经过审批,做到闭环管理;小区建筑垃圾由政府统筹,市场化运作。简言之,在建工地,做到文明施工安全生产;拆迁地块,全量建筑垃圾全量运输资源化利用;小区建筑垃圾,逐步推行市场化。

小区装修垃圾按照“可回收利用”“可燃物”“废弃物”分为三大类,其中,可回收建筑垃圾运至再生利用企业,可燃物与废弃物则由环卫处进行专业处置。“建筑垃圾运输单位,首先要依法取得《建筑垃圾准运证》。”翟卫东介绍,相关运输企业必须自备车辆15至20辆,同时司机具备从业3至5年经验。初步摸底调查显示,目前,市场上符合条件的建筑垃圾运输单位有5家,拥有运输车辆100辆左右,“这些运力的加入可以充分满足现有清运任务。”

对于居民小区内的建筑装修垃圾,崇川区将严管重罚、奖惩并举。所有物业只能与备案的企业订立合同,使用其他非备案企业的属于违法,一旦被查实,就予以重罚。对于依法依规清运企业,政府不仅有奖励,还有相关补贴。同时,城管部门在全区划片,“政府无法查实的偷倒乱倒垃圾也将全由运输单位无偿运输。”

有效管理:日产日清,还需多方协作

《办法》的另一亮点,就是推动建筑垃圾的处置实行减量化、资源化、无害化,对建筑垃圾进行源头分类,鼓励有条件的社区、街道分别建造分类池、中转站。

在天生港镇街道龙湖佳苑社区,记者看到已经投入使用3年的建筑垃圾分类池。“绿叶”缀饰、开合式网状顶棚、干净红砖围砌……如果不是社区负责人介绍,乍一看,真认不出这竟然是一个建筑垃圾堆放处。当天下午,分类池内已基本清空。分类池不仅每日安排专人进行清理、分类,通过运前打水、运中喷淋,扬尘也几近于无。“业主一旦进行装修,必须向物业公司登记,缴纳相关费用,按照规定将垃圾运到分类池,如后期巡查时发现未按规定操作,我们将及时进行劝阻制止。”负责该项目的南通春晖物业管理有限公司负责人陈志莉介绍,整个工作流程将全程跟踪。

分类池、中转站的推进,不仅需要规范垃圾类别、降尘减噪等硬性条件,更需要街道社区反复做工作,转变居民对“垃圾池”脏乱臭的印象,取得群众的支持。据介绍,由于场地所限,主城区的部分街道还没有独立的建筑垃圾中转站。目前,文峰街道、钟秀街道的中转站正在积极完善中。

记者注意到,为加强管理,打击违法、保护合法,着力解决擅自倾倒、违规运输、违规消纳建筑垃圾等问题。《办法》明确了各街道办事处、区纪委监委、财政、住建、绿化、农水、生态环境、公安等部门职责分工,并将相关工作纳入区高质量发展季度大比武考核。“装修改建筑垃圾市场化运作是一个趋势,在许多地方已经有成熟的经验和做法。”翟卫东介绍,《办法》的顺利推行和落地实施,需要社会各方面的支持和配合。“目前,我们的想法是稳步推进,成熟一个、推行一个,以此不断提升崇川区建筑垃圾法治化管理水平。”

本报记者苗苗 江姝颖

双节期间市12315受理各类诉求6456件 商品、服务类投诉均有明显增长

晚报讯 双节期间,市民各类消费需求旺盛。国庆长假后首日,市市场监管局发布了“中秋·国庆”期间12315投诉举报情况,市12315服务平台共受理消费者各类咨询、投诉、举报等诉求6456件,较去年同期增长30.96%。

双节期间,市12315服务平台受理投诉1487件。其中,商品类消费投诉共1111件,占总量的74.71%,同比增长35.12%。商品类消费投诉排名前三位的分别是:餐饮与住宿服务90件、教育培训26件、文化娱乐体育服务21件。因景区观光、娱乐休闲等行业全线复苏,涉及住宿退费、景点价格问题较多,旅游住宿退费成一大难题。

投诉共376件,占投诉总量的25.28%,同比增长20.65%。服务类消费投诉排名前三位的分别是:餐饮与住宿服务90件、教育培训26件、文化娱乐体育服务21件。因景区观光、娱乐休闲等行业全线复苏,涉及住宿退费、景点价格问题较多,旅游住宿退费成一大难题。

双节期间,市12315服务平台共登记举报665件,同比增长20.4%,反映问题主要涉及虚假宣传(广告)239件、食品安全97件、侵害消费者权益77件和价格违法65件。

记者王玮丽

双节期间,服务类消费

南通警方实行一级响应机制 国庆假期平安畅通稳定

晚报讯 刚刚过去的国庆长假期间,南通警方实行一级响应机制,市、县公安机关每天同步召开“情指勤舆”会议,推动各项安保措施有效落实。

根据部署,全市公安机关在节前开展两轮集中清查的基础上,每天投放3000余名警力开展社会面巡逻防控。节日期间,共盘查可疑人员3801名、车辆1128辆,抓获犯罪嫌疑人199名,全市接报的刑事警情与去年同期基本持平,绝大多

数为盗窃、诈骗类警情。

10月1日至7日,南通境内高速公路收费站进出总流量约398.2万辆,与去年同期基本持平。重点过江通道方面,苏通大桥、崇启大桥过桥流量分别为84.2万辆次、27.8万辆次,与去年基本持平;沪苏通大桥过桥流量53.8万辆次,同比上升5.4%。长假期间,南通交通事故警情同比下降11%,未发生长时间、大范围的交通拥堵,未发生有影响的交通事故。

记者张亮 通讯员苏锦安

用“热血红”为“中国红”添光彩 国庆长假741位市民撸袖献血

晚报讯 国庆期间,一群有爱的市民通过无偿献血的方式,深情告白祖国,用“热血红”为“中国红”添光彩,庆祝新中国72周年华诞。截至10月7日下午5时,国庆长假期间,通城共计741人成功献血,其中,652人捐献全血23.66万毫升、89人捐献血小板163个单位。

小长假期间,各个献血点爱心涌动、热闹非凡。3日,开发区献血屋迎来了祖孙三人献血。献完300毫升升血的沈小菊说:“我觉得在国

庆节献血很有意义,我们一家人来这里鲜血并祝福伟大的祖国繁荣昌盛、国泰民安!”献血结束后,他们拍下了一张献血全家福。

李登明、李登权是一对来自重庆的兄弟,7日,他们来到南大街爱心献血屋献血,以这一特殊方式庆祝新中国72周年华诞。在父亲李登权的爱心感召下,儿子李音君也勇敢地第一次尝试无偿献血,三人纷纷献出400毫升全血,热血家风一脉相承。

通讯员马淳漪
记者冯启榕